
 
ته: در مکعبی به طول �ال  دار�م:  حجم   ،     قطر مکعب   ،     قطر وجه 

. �س مثلث  در رأس  قائمه است.  ن سه عدد، فیثاغورسی اند 
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دبیرستان علامه حلی تهران

مثلث  در رأس  قائم الزاویه است اگر  ضلع مکعب باشد آنگاه  و  در این مثلث 21. گزینه 4
کسینوس زاویه ي  را باید محاسبه کنیم.

 
در حقیقت حجم مکعب به یال  برابر حجم استوانه به شعاع قاعده ي  و ارتفاع  می باشد. 22. گزینه 1

 حجم استوانه         ,        حجم مکعب

23. گزینه 1

، برابر است با:  24. گزینه 4 نکته: حجم هرمی با مساحت قاعده ي  و ارتفاع 

 
ابتدا طول ارتفاع هرم را به دست می آوریم.

 
حال با استفاده از قضیه ی فیثاغورس در مثلث قائم الزاو�ه ی  دار�م:
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بنابراین با استفاده از نکته ي بالا داریم:

بردار نرمال این صفحه بر بردار هادي هر دو خط  و  عمود است، پس می تواند ضرب خارجی بردار هاي هادي این دو خط 25. گزینه 2
باشد:
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صفحه 2

حال نقطه ا ي دلخواه از خط   مانند  را انتخاب کرده و معادله ي صفحه را می نویسیم:
 : معادله ي صفحه 

 
محل تلاقی دایره با محور هاي مختصات، دو سر قطر این دایره است که روي خط   قرار دارند: 26. گزینه 3

 

 
 : مرکز دایره

 : معادله ي دایره
راه  حل اول: براي به دست آوردن نزدیک ترین و دورترین نقاط یک دایره از نقطه ي داده شده، ابتدا قطر (یا امتداد قطري) که از 27. گزینه 2

نقطه ي داده شده می گذرد را رسم می کنیم. یکی از نقاط تقاطع این قطر (یا امتداد قطر) با دایره، نزدیک ترین نقطه و نقطه ي تقاطع دیگر دورترین

 
نقطه است.

  
 
  : خارج دایره است 

  
 
: داخل دایره است   

 
 

 خارج دایره است 

 
راه  حل دوم: ابتدا شكل را رسم مي كنيم:

با توجه به شكل واضح است كه كمترين فاصله ي نقطه ي  از دايره برابر  است.
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چون مرکز دایره روي قطر آن قرار دارد، ابتدا مرکز دایره را به دست آورده و سپس در معادله ي قطر آن صدق می دهیم: 28. گزینه 2

 

 
معادله ي دایره به صورت زیر در می آید:

 
یا:  

تذکر: در دایره ي  مرکز به صورت  است و شعاع دایره از رابطه ي 

 
 به دست می آید.

 
البته به جاي رابطه ي فوق می توان به یاد سپرد:

ابتدا هادي دو خط را به دست می آوریم (براي این منظور ضرایب متغیرها را در صورت کسر یک می کنیم. سپس مخرج کسر را به 29. گزینه 3

 
عنوان هادي در نظر می گیریم).
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صفحه 3

در معادله  براي بدست آوردن معادله متقارن مولفه  را در هر معادله تنها می کنیم:

 
چون خط مطلوب بر هر دو خط عمود است، لذا هادي خط مطلوب بر هادي هر دو خط عمود است:

  یا  

 
دقت کنید که هر ضریبی از هادي خط را می توان به عنوان هادي خط در نظر گرفت.  

 
نکته) اگر معادله پارامتري خط داده شود، همان ضرایب   در واقع مؤلفه هاي هادي خط است.

) چون مرکز دایره از نقاط   و   به یک فاصله است، پس باید مرکز روي عمود منصف   باشد که مطابق شکل خط   راه  30. گزینه 4

 
 است، بنابراین براي یافتن مرکز باید خط   را با خط   قطع دهیم:
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البته روش کلی یافتن عمود منصف یک پاره خط آن است که نقطه ي میانی   و   را به دست آوریم   سپس شیب   را

 
محاسبه و قرینه و معکوس کنیم تا شیب خط عمود به دست آید.

 
  عمود منصف  

 
)  مرکز دایره است. راه 

 

 
ابتدا  را در معادله ي خط صدق می دهیم تا مختصات نقطه ي تلاقی به دست آید: 31. گزینه 1

 
حال نقطه ي تلاقی باید در معادله ي صفحه صدق کند:

 
راه حل اول: 32. گزینه 3

 
معادله دایره  گذرا از این سه نقطه را به صورت  در نظر می گیریم:

 
) داریم: ) داریم:  و  با جایگذاري در ( ) و ( از (

 
بنابراین معادله این دایره به صورت زیر است:
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صفحه 4

 : شعاع 

 
راه حل دوم:

 
، محل تقاطع عمود منصف هاي اضلاع مثلث است. نکته: مرکز دایره محیطی مثلث 

 
باتوجه به نکته بالا، ابتدا معادله عمود منصف هاي اضلاع  و  را می نویسیم:

 
: وسط  و   ، : شیب   : شیب عمود منصف 

 
   ،  شیب 

: شیب عمود منصف 

 : معادله عمود منصف 

 
حال محل تقاطع این دو خط را می یابیم:

: مرکز دایره

 
بنابراین شعاع دایره برابر است با: 

 
راه حل سوم:

 نکته (قضیه سینوس ها): در مثلث دلخواه  دار�م:  که در آن 

، �عنی دایره گذرا از نقاط  و  و  است. شعاع دایره محیطی مثلث 
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طبق قضیه سینوس ها در مثلث  داریم:

صفحه  با خط  موازي است. پس نرمال این صفحه بر هادي خط  عمود است. هم چنین چون صفحه  بر صفحه  33. گزینه 4

 
عمود است. نرمال این صفحه نیز بر نرمال صفحه  عمود است. لذا نرمال صفحه  باید ضرب خارجی هادي خط  و نرمال صفحه  باشد.

 
دقت داریم که خط  بر صفحه  عمود نیست؛ زیرا ضرب خارجی بردار نرمال صفحه  در بردار هادي خط  صفر نیست. بنابراین:

 

 
حال چون صفحه  از نقطه   می گذرد، پس معادله آن عبارتست از:  

 
باتوجه به معادله صفحه، تنها گزینه  در آن صدق می کند.
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صفحه 5

34. گزینه 3

چون بردارهاي هادي دو خط موازي نیستند، پس دو خط نمی توانند موازي یا منطبق باشند.، چون در یکی از خط ها  است. پس اگر دو
خط متقاطع باشند، ارتفاع نقطه ي تقاطع برابر  است. بنابراین  را در خط دوم قرار داده و نقطه ي حاصل را در خط اول امتحان می کنیم.

 
اگر صدق کرد، متقاطع هستند و در غیر این صورت متنافرند: 

 

نقطه ي  در خط اول صدق نمی کند. پس این دو خط متنافرند.
35. گزینه 3

خطوط  و  موازي یا منطبق نیستند  

 
حال براي بررسی متقاطع یا متنافر بودن این دو خط، معادله پارامتري   را در   قرار می دهیم:
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چون از هر دو مرحله جواب یکسان بدست آمد پس دو خط متقاطع اند.
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